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关于创建全国文明城市的决定

为深入贯彻党的十九大及十九届历次全会精神和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，进一步完善城市功能、提高市民素质、提升城市品位，加快汉中副中心城市建设，谱写中国最美茶乡高质量发展新篇章，县委、县政府决定开展创建全国文明城市（以下简称“创文”）工作。

一、总体思路

（一）指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以提高市民文明素质、提升城市文明程度、增强群众幸福指数为目标，聚焦建设“中国最美茶乡”战略定位和建设“汉中副中心城市”使命任务，立足实际、科学规划，广泛动员全体市民和社会各界积极参与，努力改善城市生态环境、优化城市人文环境、美化城市生活环境，提高城市知名度和美誉度，增强城市综合竞争力，实施“五大战略”、打造“五个示范”，加快汉中副中心城市建设，争当新时代高质量发展排头兵。

（二）工作目标

对标《全国县级文明城市测评体系》，按照“两年攻坚提名，三年达标建成”思路，2022-2023年全面集中攻坚，取得创建全国文明城市提名城市资格；2024-2026年全面巩固提升，跻身全国文明城市。

（三）工作原则

——举旗定向、培根铸魂。以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，以党的创新理论坚定信仰、铸魂补钙，不断推动人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。

——服务大局、一体推进。把“创文”工作融入全局工作，与“11355”战略要求有机结合，以文明城市创建推动全县经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设水平全面提升。
——以人为本、利民惠民。坚持以人民为中心的发展理念，让创建的过程真正成为解决好群众“急难愁盼”的过程，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。
——全民参与、常态长效。引导广大市民支持、参与创建，发挥群众在文明城市创建中的主体作用，把每一项创建作为陶冶人、教育人、提高人的过程。建立常态化、制度化、模式化的管理机制，推动文明创建不断向更高层次迈进。

二、重点任务

（一）强化信念教育。深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，捍卫“两个确立”，做到“两个维护”。巩固拓展党史学习教育成果，坚定信仰信念信心。大力推进社会主义核心价值观“六进两融入”，深化群众性精神文明创建，加强志愿服务工作，建设具有强大生命力和创造力的社会主义精神文明。

（二）提升政务环境。深入推进“放管服”改革，优化行政审批程序，实现“一网通用、一网通办、一网统管”，推进政务服务标准化、规范化、便利化。完善行政执法管理，强化“双随机一公开”监管，优化营商环境。推进全面从严治党，经常性开展党纪国法和案例警示教育，让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

（三）打造法治环境。一体推进法治西乡、法治政府、法治社会建设，构筑覆盖城乡、惠及全民的公共法律服务体系。深入实施《汉中市文明行为促进条例》，促进法治与德治、自治相融合。加强企业、农村、机关、学校、街道社区、社会组织等基层组织建设和群团组织建设，完善公民权益保护机制，维护社会公平正义。

（四）规范市场环境。加强社会信用体系建设，建立健全事前、事中和事后全过程的信用监管制度和运行机制，开展诚信缺失突出问题专项治理行动，实行诚信“红名单”，失信“黑名单”制度，建设“诚信西乡”。提升执法监管部门和窗口服务单位文明服务水平。

（五）改善人文环境。深化民族团结进步宣传教育，铸牢中华民族共同体意识。开展国家义务教育优质均衡发展县创建工作，推进教育强县建设。建设县博物馆、文化馆、图书馆、青少年科技活动中心、新时代文明实践中心等场馆，推动现有公共文化服务设施提档升级，开展全民健身、全民阅读等活动。充分挖掘西乡文化、生态、历史等资源，实施文化产业提速工程，深化文旅、文商等融合发展，围绕“绿色循环 汉风古韵”主题，叫响做靓“中国最美茶乡”文化品牌。

（六）优化生活环境。加快智慧城市建设，提高智慧化治理水平。促进多渠道就业创业和共同富裕，提高城乡居民人均可支配收入。全面提升城市无障碍等基础设施建设水平，完善城市功能，靓化市容市貌。健全完善城乡居民养老、社会救助、优抚安置等保障机制。开展军民共建精神文明活动，巩固军政军民团结。

（七）稳定社会环境。加强城市生命线系统建设，做好突发公共事件应急处理，完善城市安全保障。健全社会治安综合治理体系，常态化开展扫黑除恶，严厉打击传销、非法集资、电信网络诈骗、吸毒贩毒制毒等违法犯罪活动，扩大平安创建覆盖面。建好管好用好互联网及新媒体平台，丰富优质网络文化供给，营造清朗网络空间，开展网上精神文明创建，加强网络文明建设。
（八）保护生态环境。坚定不移走生态优先、绿色低碳发展道路，着力推动经济社会发展全面绿色转型。筑牢秦巴生态屏障、坚决打好“蓝天”“碧水”“净土”三大保卫战。推进“双碳”工作，促进“两山”价值转化。提倡简约适度、绿色低碳的生活方式，开展绿色生活创建活动。强化土地资源管理，坚决守住耕地红线。
（九）融合城乡发展。持续推进乡村振兴计划，落实乡村建设行动要求，推动道路、电力、供水等农村公共基础设施与城市同步规划建设，建立健全公共基础设施城乡一体化管护机制。全面推进五大振兴，推动农村人居环境综合整治，强化乡村治理，培育乡风文明，不断提升乡村公共服务水平，促进农业强、农村美、农民富。

（十）共筑成长环境。坚持立德树人，构建学校、家庭、社会“三位一体”的教育体系，加强未成年人思想道德建设。深入开展“童心向党”“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动，培养社会主义建设者和接班人。建好、管好、用好乡村学校少年宫。加强互联网上网服务营业场所、游戏厅、出版物市场等执法监管，营造有利于青少年健康成长的社会文化环境。
三、保障措施

（一）加强领导。成立以县委书记、县长为双组长的创建全国文明城市工作领导机构，组建西乡县创建全国文明城市工作专班，由县委常委、宣传部部长牵头，全面推进各项工作。形成“县委统一领导、党政齐抓共管、县创建指挥部和县委文明办组织协调，各镇（街道）、部门（单位）各负其责，社会共同参与”的领导体制和工作机制。

（二）压实责任。全县以“创文”工作统揽全局，将“创文”工作纳入全县经济社会发展总体规划，主要指标纳入相关镇（街道）、部门（单位）年度工作目标，重点建设项目纳入“4111”项目盘子统筹推进，严格落实党政“一把手”工作负责制，做到与业务工作同规划、同部署、同落实。

（三）强化保障。加强“创文”工作力量，成立创建全国文明城市工作专班，专班办公室设在县委宣传部，专班人员由县创建办、县委文明办工作人员组成，不足部分从相关部门抽调。同步建立“创文”工作调度、通报、奖惩等机制。“创文”专班工作经费列入同级财政预算，足额保障。

（四）严督实考。将“创文”工作纳入年度目标责任考核体系，纳入领导班子和领导干部年度考核内容，强化督导检查、跟踪问效。

            中共西乡县委        西乡县人民政府
2022年3月6日

主送：各镇党委、政府，各街道党工委、办事处，县人大、政协党组，

人武部党委，县纪委、监察委，法院、检察院党组，县委、县政府各部门、直属机构，各群团，驻县单位。

抄送：市委宣传部、市委文明办。
中共西乡县委办公室                      2022年3月6日印发
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